

让社区成为居民最放心最安心的港湾

■周珊珊

独居老人吃喝起居无人照看怎么办？孩子放学早，家长忙于工作没法去接怎么办？维修、家政、餐饮、美容美发等需求怎么就近解决？日常生活中，不少人或多或少都面临类似难题。城乡社区虽小，但全国有65万个城乡社区，其服务内容与水平关乎人民日益增长的美好生活需要，关乎人民群众获得感、幸福感、安全感。

习近平总书记强调：“强化社区为民、便民、安民功能，做到居民有需求、社区有服务，让社区成为居民最放心、最安心的港湾。”党的十八大以来，从《中共中央国务院关于加强和完善城乡社区治理的意见》提出“加快城乡社区公共服务体系建设”，到《中共中央国务院关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设的意见》明确“研究制定社区服务条例”，

再到国务院办公厅不久前印发《“十四五”城乡社区服务体系规划》，对“十四五”时期城乡社区服务体系建设作出全面部署……政策红利不断释放，推动社区服务设施不断完善、服务人才队伍不断壮大、服务信息化建设不断加强，取得了有目共睹的成效。

与此同时，地方政府也在不断加快完善党建引领社区服务体系建设，增加服务供给，补齐服务短板，创新服务机制。上海多个街道试点“15分钟社区生活圈”，配置居民基本生活所需的各项功能和设施；云南多地开展“三社联动”，以社区为服务平台、以社会组织为服务载体、以专业社会工作为服务手段，扩大群众家门口的服务供给；2021年，北京完成了100个社区服务空间开放式示范点的建设升级改造……集众智、出新招，全国各地坚持因地制宜，全方位提升社区服务水平，让人民生活更

加美好，让基层更加和谐稳定。

也应看到，新时代的社区，是面向全龄人口的美好生活共同体，每一个社区居民的需求都值得被重视、被满足。现有的城乡社区服务，仍有不小提升空间。比如，城市社区综合服务设施已经实现全覆盖，但农村社区这一数字仅有65.7%。这就说明我国城乡社区服务发展不平衡不充分问题仍然突出，这也是未来一段时间内需要着力的重点。让尽可能多的细分领域都有对应服务，让每一个日常难题、每一处生活烦恼都能更好得到解决，还需要我们聚焦群众期待，突出问题导向，有的放矢地提升社区服务质量。

更要看到，面对“十四五”时期经济社会发展新形势、人民群众新期待、基层治理新任务，城乡社区服务建设被赋予更多意义。《“十四五”城乡社区服务体系规划》指出，加强城乡社区服

务体系建设，是立足新发展阶段，不断夯实国家治理体系和治理能力基础的重大举措，是贯彻新发展理念，不断满足人民群众对更高生活品质新期待的重要途径，是进一步扩大内需、促进就业、拉动消费，不断推动构建新格局的重要抓手。这就需要我们以更高的站位、更大的决心、更实的举措，奋力谱写城乡社区服务体系建设新篇章。

推动城乡社区服务体系高质量发展，势在必行、正当其时。进一步健全党建引领社区服务体系，完善政府、市场、社会多方参与格局，补足信息化基础设施和技术应用薄弱环节，提升社区工作者就业吸引力、岗位认同感、队伍稳定性，不断提升城乡社区服务质量，就一定能让人民群众操心事、烦心事、揪心事得到更好解决，把社区建设成为人民群众的幸福家园。

(据《人民日报》)

疫情通报

截至3月2日24时 新型冠状病毒肺炎疫情最新情况

3月2日0时~24时，31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例214例。其中境外输入病例160例(广东66例，上海39例，北京11例，吉林9例，广西8例，四川8例，河南5例，福建4例，山东4例，湖北2例，天津1例，浙江1例，安徽1例，甘肃1例)，含24例由无症状感染者转为确诊病例(广东12例，四川6例，河南5例，广西1例)；本土病例54例(广东28例，其中深圳市23例、东莞市5例；内蒙古7例，其中呼和浩特市6例、包头市1例；湖北4例，均在武汉市；吉林3例，均在延边朝鲜族自治州；上海3例，均在普陀区；广西2例，均在防城港市；天津1例，在滨海新区；河北1例，在邯郸市；山西1例，在晋中市；黑龙江1例，在哈尔滨市；江苏1例，在苏州市；四川1例，在成都市；云南1例，在德宏傣族景颇族自治州)，含2例由无症状感染者转为确诊病例(均在广西)。无新增死亡病例。新增疑似病例5例，均为境外输入病例(均在上海)。

当日新增治愈出院病例119例，解除医学观察的密切接触者3757人，重症病例较前一日增加1例。

境外输入现有确诊病例1843例(其中重症病例2例)，现有疑似病例9例。累计确诊病例14777例，累计治愈出院病例12934例，无死亡病例。

截至3月2日24时，据31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告，现有确诊病例3094例(其中重症病例20例)，累计治愈出院病例102234例，累计死亡病例4636例，累计报告确诊病例109964例，现有疑似病例9例。累计追踪到密切接触者1658062人，尚在医学观察的密切接触者86697人。

31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者143例，其中境外输入106例，本土37例(云南9例，其中德宏傣族景颇族自治州6例、红河哈尼族彝族自治州2例、临沧市1例；吉林7例，均在延边朝鲜族自治州；广东6例，其中东莞市3例、深圳市2例、惠州市1例；广西6例，均在防城港市；上海5例，其中普陀区3例、宝山区1例、嘉定区1例；黑龙江3例，均在牡丹江市；海南1例，在三亚市)；当日转为确诊病例26例(境外输入24例)；当日解除医学观察28例(境外输入27例)；尚在医学观察的无症状感染者1298例(境外输入951例)。

累计收到港澳台地区通报确诊病例139084例。其中，香港特别行政区118420例(出院20085例，死亡1168例)，澳门特别行政区82例(出院79例)，台湾地区20582例(出院13742例，死亡853例)。

(据国家卫生健康委员会官方网站)

截至2022年3月2日24时 河南省新型冠状病毒肺炎疫情最新情况

3月2日0时~24时，全省新增境外输入无症状感染者转确诊病例5例，无症状感染者3例，无新增疑似病例。1例本土确诊病例治愈出院，1例境外输入无症状感染者解除医学观察。

2020年1月21日至2022年3月2日24

时，全省累计报告确诊病例2672例(本土2508例、境外输入164例)，现有住院病例15例(本土3例、境外输入12例)，尚在医学观察的无症状感染者39例(境外输入39例)。累计追踪到密切接触者64073人，正在观察的密切接触者277人。

(据河南省卫生健康委员会)

画中有话



农忙时节

“二月二，龙抬头，千家万户使耕牛。”3月4日，农历二月初二，民间有“二月二，龙抬头”的说法。“二月二”处在雨水、惊蛰、春分节气之间，时值春回大地，万物复苏，运肥备耕，播种将始。传说主管行云布雨的“龙”也苏醒过来，降下如油春雨。“龙抬头”代表了农耕时代人们对于应时节令的殷切期盼，期盼风调雨顺，五谷丰登，仓满廪实。

新华社发 王琪作